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Η Ν.Δ. κατηγόρησε την κυβέρνηση για εθνική μειοδοσία, καταλογίζοντάς της ότι αποδέ-
χθηκε για πρώτη φορά μακεδονική γλώσσα και μακεδονική εθνότητα, ενώ η κυβέρνη-
ση κατηγόρησε τον πρόεδρο της Ν.Δ. για «εμπόριο πατριωτισμού» και «πατριδοκαπηλία»
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Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ

Μ
όλις λίγα εικοσιτετράωρα μετά τις 
πανηγυρικές ανακοινώσεις σε Αθή-
να και Σκόπια, σχετικά με τη συμφω-

νία για το όνομα της ΠΓΔΜ, στη χώρα ελλο-
χεύει κίνδυνος εθνικού διχασμού. Κυβέρνη-
ση και αντιπολίτευση αλληλοκατηγορούνται 
για «προδοσία» και «πατριδοκαπηλία», ενώ η 
πολιτική αντιπαράθεση έχει φτάσει στα άκρα. 

Στο πολιτικό σκηνικό επικρατεί μια πρωτο-
φανής οξύτητα, με αποκορύφωμα όσα συ-
νέβησαν τις δύο τελευταίες ημέρες, κατά τη 
συζήτηση για την πρόταση μομφής που κα-
τέθεσε κατά της κυβέρνησης η Ν.Δ., με το 
επιχείρημα ότι η κυβέρνηση δεν νομιμοποι-
είται να υπογράψει τη συμφωνία. Επίσης, η 
Ν.Δ. κατηγόρησε ουσιαστικά την κυβέρνη-
ση για εθνική μειοδοσία, καταλογίζοντάς της 
ότι αποδέχθηκε για πρώτη φορά μακεδονική 
γλώσσα και μακεδονική εθνότητα και, συνολι-
κά, υποχωρητικότητα στη διαπραγμάτευση. 

Η κυβέρνηση, από την πλευρά της, δεν άφη-
σε την πρόκληση αναπάντητη. Στην απάντη-
σή του στον Κυριάκο Μητσοτάκη και στην 
ομιλία του, με την οποία προανήγγειλε την 
κατάθεση της πρότασης μομφής την περα-
σμένη Πέμπτη, ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσί-
πρας κατηγόρησε τον πρόεδρο της Ν.Δ. για 
«εμπόριο πατριωτισμού» και του καταλόγι-
σε «πατριδοκαπηλία». Η συζήτηση για την 
πρόταση μομφής διεξήχθη στο σύνολό της 
σε πολύ υψηλούς τόνους, με τους βουλευτές 
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της Ν.Δ. να προειδοποιούν κυρίως τους βουλευτές των ΑΝΕΛ 
για τις συνέπειες που θα έχει η ψήφος τους σε σχέση με τη 
συμφωνία για το όνομα της ΠΓΔΜ και να καταλογίζουν στην 
κυβέρνηση «εθνική ήττα», ενώ και οι κυβερνητικοί βουλευ-
τές κινήθηκαν στο ίδιο ύφος. Είναι χαρακτηριστική η δήλωση 
της Αναστασίας Γκαρά ότι η Ν.Δ. «δεν πολέμησε ποτέ για την 
πατρίδα» και ότι «η ιστορία της συνοδεύεται από πατριδοκά-
πηλους, συνεργάτες της χούντας και των ναζί και προδότες».

Τα απόρρητα διπλωματικά έγγραφα
Η πληροφορία που κυκλοφορούσε το απόγευμα της Παρασκευ-
ής από κυβερνητικές πηγές ότι η κυβέρνηση επρόκειτο να ρίξει 
στη μάχη ακόμα και αποχαρακτηρισθέντα απόρρητα διπλωμα-
τικά έγγραφα, που θα αποκάλυπταν τις υποχωρήσεις που εί-
χε κάνει η Ν.Δ. σε προηγούμενες διαπραγματεύσεις, προκάλε-
σαν οξύτατη σύγκρουση ανάμεσα στην Ντόρα Μπακογιάννη 
και τον υπουργό Εξωτερικών Νίκο Κοτζιά. Η πρώην υπουργός 
Εξωτερικών έκανε λόγο για λογική της Στάζι, κάτι που προκάλε-
σε την οργισμένη αντίδραση του υπουργού. 

Στην κορύφωση της πολιτικής οξύτητας συνετέλεσαν δύο γε-
γονότα, το ένα εκ των οποίων ήταν η παρέμβαση του Αντώνη 
Σαμαρά, ο οποίος όχι μόνο χαρακτήρισε «αχρείαστο και τα-
πεινωτικό συμβιβασμό» τη συμφωνία, αλλά ενέπλεξε και τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας, κάνοντας λόγο για «ανιστόρητη 
σύμπλευση με τον κ. Τσίπρα», κάτι που προκάλεσε την έντο-
νη αντίδραση του Μεγάρου Μαξίμου, το οποίο καταλόγισε 
στον κ. Σαμαρά μείζον θεσμικό ατόπημα και υπονόμευση της 
συνταγματικής τάξης. Το Μαξίμου, ωστόσο, κατηγόρησε και 
τον πρόεδρο της Ν.Δ. ότι με την επίσκεψή του στον Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας άνοιξε τον συνταγματικό ασκό του Αιόλου.

Η σύγκρουση ανάμεσα στα δύο μεγάλα κόμματα έφτασε 
στο απόγειό της με αφορμή τις ακραίες δηλώσεις του βου-
λευτή της Χρυσής Αυγής Κωνσταντίνου Μπαρμπαρούση, ο 
οποίος κάλεσε τον Στρατό να κάνει πραξικόπημα για να συλ-
λάβει τον πρωθυπουργό, τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και 

τον υπουργό Αμυνας ώστε να αποτρέψει τη 
συμφωνία. Αν και η καταδίκη των δηλώσεών 
του από όλα τα κόμματα ήταν άμεση, η κυ-
βέρνηση έσπευσε να επιρρίψει τις ευθύνες γι’ 
αυτό στη Ν.Δ. και στον Κυρ. Μητσοτάκη, ανα-
φέροντας ότι «ο φασιστικός και εθνικιστικός 
εσμός έχει πλήρως αποθρασυνθεί», ενώ κα-
ταλόγισε στη Ν.Δ. πως «έχει απελευθερώσει 
τα πιο αντιδραστικά αντανακλαστικά ακραίων 
κύκλων και έχει νομιμοποιήσει το τέρας του 
εθνικισμού». Σε οξύτατους τόνους απάντησε 
η Ν.Δ., κατηγορώντας τον ΣΥΡΙΖΑ πως έχει 
περάσει από τον πανικό στην παράκρουση. 

Δίωξη Μπαρμπαρούση
Η πρωτοφανής για τα χρονικά της μεταπολί-
τευσης δήλωση του βουλευτή Μπαρμπαρού-
ση, την οποία έκανε χειροκροτούμενος από 
τους παρόντες βουλευτές της Χρυσής Αυγής, 
είχε άμεσες συνέπειες. Η πολιτική ηγεσία του 
υπουργείου Αμυνας έσπευσε στον εισαγγελέα 
και κατέθεσε το βίντεο με τις δηλώσεις Μπαρ-
μπαρούση. Η προκαταρκτική εξέταση ολοκλη-
ρώθηκε με ταχύτατους ρυθμούς και η Εισαγ-
γελία της Αθήνας άσκησε δίωξη στον βουλευ-
τή για προπαρασκευαστικές πράξεις εσχάτης 
προδοσίας. Η δίωξη προκάλεσε και αναδίπλω-
ση από την πλευρά της Χρυσής Αυγής, καθώς 
ο επικεφαλής του κόμματος Νίκος Μιχαλολιά-
κος ενημέρωσε με επιστολή το προεδρείο της 
Βουλής ότι έθεσε τον βουλευτή εκτός Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας της Χ.Α., καθώς η δήλω-
σή του βρίσκεται εκτός γραμμής. Με ανακοί-
νωσή της, μάλιστα, η Χ.Α. καταδίκασε τη δή-
λωση Μπαρμπαρούση.


